

# “中国有三苏”主题展再现珍品： 长得像花瓶，其实是宋代的酒瓶

这是一件青白瓷器：小口短颈，瓶体修长，造型挺拔秀丽，如少女般优美。它还有个好听的名字，叫做梅瓶。

近日，“中国有三苏——眉山苏氏的家国情怀”主题展在眉山市三苏祠火热展出。此次展览有不少文物精品，除三苏祠自有文物外，还汇集了来自上海博物馆、辽宁省博物馆、四川博物院等10家文博单位的100余件(组)文物和展品。这件展现宋人生活的景德镇窑青白釉刻划卷草纹带盖瓷梅瓶，便是来自遂宁市博物馆的代表性文物。

优美的造型配上风雅的名字，让许多观众以为它是花瓶。“但实际上，它是宋代的酒瓶，在宋代也不叫梅瓶，而是叫经瓶。”8月1日，展览策展人翟晓楠解释说。

## 宋代酒瓶在东坡老家展出

据了解，景德镇窑青白釉刻划卷草纹带盖瓷梅瓶产自南宋时期的江西景德镇，景德镇窑始烧于五代，到宋代以景德镇青白瓷为代表的瓷窑体系已成为全国八大窑系之一，以釉色纯正、纹饰精美而闻名于世。

1991年，遂宁市金鱼村的村民在翻地时无意间发现了一批宋瓷。这一



景德镇窑青白釉刻划卷草纹带盖瓷梅瓶。

发现成为当时轰动整个中国田野考古界及古陶瓷研究的重要事件。金鱼村南宋窖藏中共出土瓷器近千件，包括青瓷、青白瓷、白瓷、黑瓷，是迄今为止全

国最大、价值最高的宋瓷窖藏。它们展现了我国宋代陶瓷烧造工艺的巅峰水平，反映着宋代文人士大夫特有的文人气质和审美情趣。其中，发掘出来的多数青白瓷便出自景德镇，而这件卷草纹梅瓶正是此次出土瓷器中的代表性珍品。

在苏东坡家中举办的“中国有三苏”展览上，这件梅瓶静静地摆放在展柜里。隔着玻璃仔细打量，这件梅瓶由瓶、盖两部分组合而成，通高27.3厘米。瓶子为白胎，内壁颈部及外壁施青白釉，外壁施釉不及底，釉面光洁，瓶身通体满饰卷草花纹。瓶子的简介写道：“此瓶采取了刻花与划花相结合的装饰技法，两种技法的结合使器物纹样疏密有致，兼具道劲与细腻之美。”

这么好看的瓶子让许多人以为是花瓶，毕竟插在宋代十分流行。但策展人翟晓楠却表示，这件瓷器并不是花瓶，而是宋代的酒瓶子。

## 酒瓶又为何成“花瓶”？

“其实，这类瓶子在宋代的时候不叫梅瓶，而是叫经瓶。”翟晓楠说，经考证，梅瓶是后人约定俗成的称谓，其源自民国许之衡所撰《饮流斋说瓷》。该书称：“口径之小，仅与梅之瘦骨相称，

故名梅瓶也。”这一说法，使其成为古代的花瓶。但史料证明，这与原本生产它的用途是不符的。

宋代赵令畤(1064年—1134年)在《侯鯖录》卷三酒经载：“陶人之为器。有酒经焉，晋安人盛酒以瓦壶。其制，小颈环口、修腹，受一斗，可以盛酒，凡馈人牲兼以酒，书云酒一经或二经，至五经焉。他境人有游于是邦，不达其义，闻五经，至束带迎于门，乃知是酒五瓶为五经焉。”说明这种瓶是酒器。

考古发掘也有证明。1951年安徽白沙北宋墓甬道西壁的壁画上，画三人一马，马后立二人，后者头系蓝巾，巾上系一卷，卷上墨书“昼上崔大朗酒”六字，双手捧一黑色酒瓶，形制与今日所说的“梅瓶”相同。

那为什么这种形制的瓷瓶称为“经瓶”呢？刘东瑞在《梅瓶应为经瓶考》中认为“经瓶”的称呼与宋代讲经制度(大学士给皇帝讲经的一种制度)有莫大关联，因为讲经的流行，派生出一种特殊的酒文化，以长瓶贮酒以示风雅精致。

此外，刘东瑞认为，古代并无“梅瓶”这一称谓，经瓶原有盖子，本是帝王及贵族专用的酒瓶。盖子遗失后，虽然可以插花，但却不能作为定名依据。

华西都市报-封面新闻记者 王越欣

## 助力民营经济高质量发展

# 落实“六税两费”政策 助力中小企业奋发前行

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。日前，聚焦市场主体最关心、最突出的问题，省委办公厅、省政府办公厅印发《四川省民营企业发展环境提升行动方案》，以及《关于促进民营企业发展壮大的若干措施》《关于进一步促进个体工商户发展的若干措施》三份文件，打出促进民营经济发展“1+2”政策“组合拳”，助力广大民营企业和个体工商户强信心、复元气、增活力。

## 税收支持政策 让企业发展信心更足

网购、电商发达的今天，批发零售线下实体店的经营何去何从，是许多从业者共有的焦虑。

在绵阳市梓潼县鸿锋商贸有限公司负责人赵希文看来，面对电商新业态和消费新模式的影响，线下门店仍有场景体验真实直观、售后服务优势明显等特有优势，但盘活闲置资源、拓宽经营项目、加快转型步伐也是企业发展的必经之路。

“我们利用闲置仓储设施和物流配送渠道同京东等线上销售巨头合作，为京东家电提供中转仓储服务和梓潼、广元片区的配送服务，通过经营项目的多元化为企业赢得发展前景。”赵希文表示。

在赵希文看来，企业经营转稳回升，离不开国家政策的扶持和各项利好政策的帮助。“以税收优惠享受为例，税务部门紧跟我们经营需要，‘量体裁衣’开展宣传辅导，帮助我们享受交通运输等五个行业2023年上半年房产两税减免、小微企业‘六税两费’减免等税收优惠政策10



岷河管道生产车间。

万余元，节省下来的税款都被用到仓库维护、物流运输之中，为我们多元化发展提供了资金支持。”赵希文谈到，税收支持政策让公司发展信心更足、实力更强。

## 以贷助跑 “真金白银”助力研发

在位于眉山市东坡区的民营企业——四川岷河管道建设工程有限公司的生产车间内，机械的轰鸣与金属碰撞的声响在车间中形成了一番忙碌的“音乐”。生产车间自动化机械正在加紧打磨制作一批金属材料，一根根由机器自动卷制打磨而成的金属管道从生产线尾端滚落进堆放产成品的大筐中。

该公司董事长彭飞表示：“与传统的塑胶管道相比，我们生产的不锈钢新型管材使用寿命长、更环保、可回收利用，运用场景更加丰富，在未来有望拓展更广阔的市场空间。”

“企业的发展过程中不断调整航向，向市场细分领域的攻坚，加速了企

业创新研发、扩产提能的步伐，但新产品是需要研发的，而研发则需要很大一笔资金的投入。”彭飞表示，资金是企业良性发展的血液，税电指数贷的支持，释放缓解了企业的资金压力，让我们能够心无旁骛地搞研发、提产能。彭飞谈到，扩产需要购进设备和原材料，这都需要大量资金投入，就在前不久，税务部门与金融机构将“税电指数”向“信贷资本”有效转化，带来了1000万元无抵押授信，解决了企业融资难的问题。

彭飞口中提到的“税电指数贷”，是四川省扶持市场经济发展上马的创新举措。即根据贯穿企业购进、生产、销售全过程的发票、用电量等数据，计算出能够反映企业活力的“税电指数”，并纳入银行授信评估模型，为企业提供一条融资新途径。

如今，作为研发、生产、销售不锈钢管道系统的专业化制造企业，四川岷河管道快速成长，更是发展成为四川专精特新企业之一，税电指数贷落地实施以来，不断为企业助跑，拓宽市场发展赛道。

## 记者观察

## 重大政策利好让民营企业 科技创新、扩大生产底气更足

促进民营经济健康发展、高质量发展，意义重大。从数据来说，民营经济撑起四川省经济“半壁江山”，贡献了全省50%以上的GDP、50%以上的税收、90%以上的城镇劳动就业。

经济高质量发展离不开创新，而民营企业已成为经济可持续高质量发展的主力军、转型升级的排头兵和创新创业的主阵地。民营企业通过不断创新创业创造升级来提升产品竞争力和转变消费结构，可以说，民营企业发展得好，当地的GDP、就业、经济发展才能好。

在采访过程中，民营企业主对政策的“真金白银”支持企业扩生产、搞研发表达了感谢，但更重要的是企业主真情实感表达了对于四川省政府不断优化营商环境的感激。“现在营商环境好的地方不单单在于具体的点，而是整体的氛围，大家都在为民营企业发展找措施、想办法，营商环境的向好是我们民营企业敢于不断发展的底气所在。”一位民营企业主对记者表示。

需要指出的是，营商环境好的地区，不仅外地的民营企业和民间投资愿意进来，而且本地的民营企业也更容易成长起来；另一方面，民营经济发展好的地区，民营市场主体推动着营商环境的改善。不论从资金支持还是营商环境塑造，本次“1+2”政策都有所涉及，在政策实施一段时间后，企业的真实感受足以见“1+2”政策让企业的投资积极性更高、创新活力增强，让企业有了实实在在的获得感。

华西都市报-封面新闻记者 朱宁